

Πανεπιστήμιο Αθηνών - Τμήμα Μαθηματικών
Εξετάσεις Απειροστικού Λογισμού ΙΙ - 4 Φεβρουαρίου 2020

1. ($4 \times 0,5 = 2$ μον.) (α) Να εξετάσετε αν είναι αληθής ή ψευδής καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις. Να αιτιολογήσετε πλήρως τις απαντήσεις σας.

(i) Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$, τότε η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ συγκλίνει.

(ii) Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$, τότε υπάρχει υποακολουθία (a_{k_n}) της (a_n) ώστε η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} a_{k_n}$ να συγκλίνει.

(iii) Αν $a_n > 0$ για κάθε $n \in \mathbb{N}$ και η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ συγκλίνει, τότε συγκλίνει και η σειρά $\sum_{n=1}^{\infty} a_n^{3/2}$.

(β) Να δώσετε παράδειγμα ακολουθιών $(a_n), (b_n)$ με την ιδιότητα

$$\limsup(a_n + b_n) < \limsup a_n + \limsup b_n$$

2. ($4 \times 0,5 = 2$ μον.) (α) Εξετάστε ως προς τη σύγκλιση τις παρακάτω σειρές:

(i) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{k!}{k^k}$ (ii) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{\log k}{k^2}$ (iii) $\sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^{1+1/k}}$

(β) Εξετάστε αν συγκλίνει απολύτως η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} (-1)^{k-1} \sin \frac{1}{k}$. Αν όχι, εξετάστε αν αυτή συγκλίνει υπό συνθήκη.

3. ($1,2 + 0,8 = 2$ μον.) (α) Έστω $I \subseteq \mathbb{R}$ διάστημα και $f : I \rightarrow \mathbb{R}$ παραγωγίσιμη συνάρτηση. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι Lipschitz συνεχής αν και μόνο αν η f' είναι φραγμένη.

(β) Να εξετάσετε αν η συνάρτηση $f : [1, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ με $f(x) = \sqrt{x} \log^2 x$ είναι ομοιόμορφα συνεχής.

4. ($0,7 + 0,8 = 1,5$ μον.) (α) Έστω $f : [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ συνεχής συνάρτηση. Να αποδείξετε ότι υπάρχει $\xi \in (a, b)$ ώστε $\int_a^b f(x) dx = f(\xi)(b-a)$.

(β) Έστω $f : [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ συνεχής συνάρτηση με $f(x) \neq 0$ για κάθε $x > 0$, η οποία ικανοποιεί την

$$f(x)^2 = 2 \int_0^x f(t) dt, \quad \text{για κάθε } x \geq 0.$$

Να δείξετε ότι (i) η f είναι παραγωγίσιμη στο $(0, +\infty)$ και (ii) $f(x) = x$ για κάθε $x \geq 0$.

5. ($1,2 + 0,6 + 0,7 = 2,5$ μον.) (α) Να υπολογίσετε τα ολοκληρώματα:

(i) $\int \frac{x}{x^2 + 2x + 2} dx$ (ii) $\int x^3 \sqrt{1-x^2} dx$

(β) (i) Να υπολογίσετε το γενικευμένο ολοκλήρωμα $\int_1^{+\infty} e^{-\sqrt{x}} dx$.

(ii) Να αποδείξετε ότι η σειρά $\sum_{k=1}^{\infty} e^{-\sqrt{k}}$ συγκλίνει και ότι $\sum_{k=1}^{\infty} e^{-\sqrt{k}} \leq \frac{5}{e}$.

6. ($1 + 1 = 2$ μον.) (α) Να βρείτε τη σειρά Taylor με κέντρο το 0 της συνάρτησης $f(x) = \sin x$ και να αποδείξετε ότι η σειρά συγκλίνει στη συνάρτηση για κάθε $x \in \mathbb{R}$.

(β) Δίνεται η συνάρτηση $g : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ με

$$g(x) = \frac{\sin x}{x}, \quad \text{αν } x \neq 0 \quad \text{και} \quad g(0) = 1.$$

Να αποδείξετε ότι η g έχει παράγωγο κάθε τάξης και να υπολογίσετε την $g^{(10)}(0)$.

Καλή Επιτυχία!

$$\frac{1}{n!} \ln^n x + \sqrt{x} \ln x \frac{1}{x}$$

01

ΠΡΟΧΑΡΕΣ ΑΣΘΕΙΣ

(i) ψευδής διότι $a_n = \frac{1}{n} \rightarrow 0$ και $\sum a_n = \sum \frac{1}{n}$ αποκλίνει

(ii)

LLi

έχουμε $0 < a_n < a_{n+1} \Leftrightarrow 1 < a_n^{1/2} < a_{n+1}^{1/2}$

$0 < a_n^{3/2} < a_{n+1}^{3/2} \Leftrightarrow a_n^{1/2} < 1 \Leftrightarrow a_n < 1$ που

ισχύει αφού $a_n \rightarrow 0$

(ii) εστω $\sum \frac{1}{2^n}$ που ξαίρουμε ότι αποκλίνει

όπως η υπακοζουθια τμ

$1 \rightarrow \frac{1}{2}, \frac{1}{2^2}, \frac{1}{2^3}, \dots \rightarrow \sum \frac{1}{2^n}$

συγκλίνει.

(B) θεωρούμε $a_n = (n-1)^n$ $b_n = -(n-1)^n$

$$\limsup(a_n + b_n) = \limsup 0 = 0$$

$$\limsup(a_n) + \limsup(b_n) = 1 + 1 = 2$$

69.

###

$$i) \sum \frac{v!}{v^v}$$

Δουλεύουμε με το κριτήριο του λόγου:

$$\frac{a_{v+1}}{a_v} = \frac{\frac{(v+1)!}{(v+1)^{v+1}}}{\frac{v!}{v^v}} = \dots = \frac{v^v}{(v+1)^v} = \left(\frac{v}{v+1}\right)^v =$$

$$\left(\left(\frac{v}{v+1}\right)^v\right)^{-1} = \left[\left(1 + \frac{1}{v}\right)^v\right]^{-1} \rightarrow e^{-1} < 1 \text{ άρα συγκλίνει.}$$

ii) Δουλεύουμε με το κριτήριο σύγκλισης

έχουμε $\sum \frac{\ln v}{v^2}$ συγκλίνει ανv

$$\sum 2^v \frac{\ln 2^v}{(2^v)^2} = \sum \cancel{2^v} \frac{v \ln 2}{(2^v)^2} = \sum \frac{v \ln 2}{2^v}$$

$$= \ln 2 \sum \frac{v}{2^v} \text{ συγκλίνει ανv}$$

v-οτη ρίζα $\sqrt[v]{\frac{v}{2^v}} = \frac{\sqrt[v]{v}}{2} \rightarrow \frac{1}{2} < 1 \text{ G.}$

(iii) $\sum \frac{1}{v^{1+\frac{1}{v}}} = \sum \frac{1}{v v^{1/v}}$ τη συγκλίνουμε με $\sum \frac{1}{v}$ αποκλίνει.

Δουλεύουμε με το κριτήριο λόγου 2 όφρων

$$\frac{a_v}{b_v} = \frac{\frac{1}{v}}{\frac{1}{v} \frac{1}{v^{1/v}}} = \frac{1}{\frac{1}{v^{1/v}}} = \sqrt[v]{v} \rightarrow 1 \in (0, +\infty)$$

άρα αποκλίνει με η αρχική

/// 0 2 ///

β) Η σειρά $\sum (-1)^{n-1} n^p \frac{1}{v}$ είναι

ο αναβαθμισμένη

ο $a_n = n^p \frac{1}{v} \downarrow$

ο $a_n \rightarrow 0$

από το κριτήριο L , συγκρίνεται

οπότε $\sum |(-1)^{n-1} n^p \frac{1}{v}| = \sum n^p \frac{1}{v} = \sum \frac{n^p \frac{1}{v}}{\frac{1}{v}} \frac{1}{v}$ B_v

συγκρίνεται με τη σειρά $\sum \frac{1}{v} = \sum B_v$.

βρίσκουμε ότι είναι $\frac{B_v}{\delta_v} = 1 \Rightarrow$ συγκρίνεται
ραπανά είναι και έτσι $\sum \frac{1}{v}$ αποκλίσει
αποκλίσει και η $\sum n^p \frac{1}{v}$.

/// 0 3 ///

α) έχουμε $|f(x) - f(x_0)| \leq L|x - x_0|$

$\Rightarrow \left| \frac{f(x) - f(x_0)}{x - x_0} \right| \leq L$ διευκρινίζουμε έχουμε

$|f'(x)| \leq L \quad \forall x \in \delta,$

β) είναι $f'(x)$ φραγμένη από $\delta \cap \mathbb{R}$

$|f(x) - f(y)| = |f'(c)| |x - y| \leq L|x - y|$

III 03B III

o ni 4 bawans no $[0, +\infty)$

$$o \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x} e^{2x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^{2x})^2}{\frac{1}{\sqrt{x}}} \stackrel{\text{L'H}}{=} \frac{1}{\sqrt{x}}$$

$$\stackrel{\text{L'H}}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^{2x} \cdot \frac{1}{x}}{-\frac{1}{2\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^{2x} \cdot \frac{1}{x}}{-\frac{1}{2\sqrt{x}x}}$$

$$= -4 \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{2x}}{\frac{1}{\sqrt{x}}} \stackrel{\text{L'H}}{=} -4 \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\frac{1}{\sqrt{x}}}{-\frac{1}{2\sqrt{x}x}}$$

$$= 4 \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{\sqrt{x}} = 0 \in \mathbb{R}$$

опн по базису Фурье f

ортогональны

α) Φάρμακον μόνο που ξεδιάβ

β) Από τον δοθέντα τύπο έχουμε

$$f(x) = \pm \sqrt{2 \int_0^x f(t) dt}$$

που σημαίνει ότι η f παραγωγισμένη
 και είναι παραγωγισμένη

ημείς παραγωγίζοντας τον δοθέντα έχουμε

$$2 f(x) f'(x) = 2 f(x) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow f(x) f'(x) - f(x) = 0$$

$$\left. \begin{aligned} \text{Άρα } \Rightarrow f(x) [f'(x) - 1] &= 0 \\ f(x) &\neq 0 \end{aligned} \right\} \begin{aligned} f'(x) &= 1 \\ f(x) &= x + c \end{aligned}$$

Παρατηρούμε στην αρχική μας βάση με $x=0$

οπότε $(f(0))^2 = 0 \Rightarrow f(0) = 0$ ②

από ①, ② $f(0) = 0 + c = 0 \Rightarrow c = 0$

οπότε $f(x) = x$

(1)

Σχολία για τον παρανομαστή.

$$x^2 + 2x + 2 = x^2 + 2x + 1 + 1 = (x+1)^2 + 1$$

οπότε

$$\frac{x}{x^2 + 2x + 2} = \frac{x}{(x+1)^2 + 1}$$

$$\int \frac{x}{x^2 + 2x + 2} dx = \int \frac{x}{(x+1)^2 + 1} dx = \left[\begin{array}{l} \text{ΘΕΤΟΥΜΕ} \\ x+1 = y \Rightarrow x = y-1 \\ \text{οπότε} \\ dx = dy \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{y-1}{y^2 + 1} dy = \int \frac{y}{y^2 + 1} dy - \int \frac{1}{y^2 + 1} dy$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{(y^2 + 1)'}{y^2 + 1} dy - \arctan y = \frac{1}{2} \ln(y^2 + 1) - \arctan y$$

(2) Αλλάζει η παράσταση αν μας έδωκε ένα άλλο π.ο.ν.

$$\text{ΘΕΤΟΥΜΕ } \sqrt{1-x^2} = y \Rightarrow 1-x^2 = y^2 \Rightarrow x^2 = 1-y^2 \Rightarrow 2x dx = -2y dy$$

οπότε

$$\int x^2 \sqrt{1-x^2} dx = \int x^2 \sqrt{1-x^2} x dx = \int (1-y^2) y (-y) dy$$

$$= -\int (1-y^2) y^2 dy = -\int (y^2 - y^4) dy = -\frac{y^3}{3} + \frac{y^5}{5} + C = \dots$$

Θα υπολογίσουμε αρχικά το $I = \int e^{-\sqrt{x}} dx$

θετουμε $y = \sqrt{x} \Rightarrow y^2 = x \Rightarrow 2y dy = dx$

οπότε $I = \int e^{-y} \cdot 2y dy =$ (με ολοκλήρωση με τα μέρη)

$$= 2 \int (e^{-y})' y dy = -2 \left[e^{-y} y - \int e^{-y} dy \right] =$$

$$= -2 e^{-y} y + 2 e^{-y} + C.$$

οπότε $\int_1^{+\infty} e^{-\sqrt{x}} dx = \lim_{t \rightarrow +\infty} \left[-2(e^{-y})(y+1) \right]_1^t$

$$= -2 \left[\frac{y+1}{e^y} \right]_1^{+\infty} = -2 \left[-\frac{2}{e} \right] = \frac{4}{e} \cdot \Delta$$

Ισχύει

$f(x) = e^{-\sqrt{x}} \downarrow$ διότι $f'(x) = -\frac{1}{2\sqrt{x}} e^{-\sqrt{x}} < 0$

οπότε από το κριτήριο του ολοκλήρωματος

η $\sum_{n=1}^{\infty} f(n)$ συγκλίνει ομοίως ή

$$\sum_{n=1}^{\infty} f(n) \leq f(1) + \int_1^{+\infty} f(x) dx,$$

$$= \frac{1}{e} + \frac{4}{e} = \frac{5}{e}$$

(a)

$$f(x) = \sin x \quad \xrightarrow{\quad} \quad f(0) = 0$$

$$f'(x) = \cos x = \cos\left(\frac{0}{2} + x\right) = 1 \quad f'(0) = 1$$

$$f''(x) = -\sin x = -\sin\left(\frac{2 \cdot 0}{2} + x\right) = 0 \quad f''(0) = 0$$

$$f'''(x) = -\cos x = -\cos\left(\frac{3 \cdot 0}{2} + x\right) \Rightarrow f'''(0) = -1$$

$$f^{(4)}(x) = \sin x = \sin\left(\frac{4 \cdot 0}{2} + x\right) \Rightarrow f^{(4)}(0) = 0, \dots$$

Είσοδος $f^{(v)}(x) = \sin\left(v \frac{0}{2} + x\right)$

από τα ανωτέρω οι δυνάμεις είναι

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!}x + \frac{f''(0)}{2!}x^2 + \frac{f'''(0)}{3!}x^3 \dots$$

$$= \frac{1}{1!}x + 0 = \frac{1}{3!}x^3 \dots \frac{1}{5!}x^5 \dots$$

πi υπέρλοιπο:

$$R_v = \frac{f^{(v+1)}(\xi)}{(v+1)!} x^{v+1}$$

πi ξ γύρω από 0, x

$$|R_v| = \frac{|\sin\left(v \frac{0}{2} + \xi\right)|}{(v+1)!} |x^{v+1}| \leq \frac{|x|^{v+1}}{(v+1)!} \neq 0$$

$v \rightarrow \infty$

* πi το κριτήριο του δείκτη $\left|\frac{a_{v+1}}{a_v}\right|$
 δείχνουμε ότι $\rightarrow 0$.

III 6 III

πρις πρις .

$$a_v = \frac{|x|^{v+1}}{(v+1)!}$$

$$\frac{a_{v+1}}{a_v} = \frac{\frac{|x|^{v+2}}{(v+2)!}}{\frac{|x|^{v+1}}{(v+1)!}} = \frac{|x|}{v+2} \rightarrow 0$$

αρι $\lim_{v \rightarrow +\infty} |R_v| = 0$

Διαπιστων τιν βεβαια νηχ = $\pi i \times \kappa \alpha i$

$\pi i \times \kappa \alpha i$ ειν 2 πρις εχουμε

$$g(x) \frac{\eta \chi \chi}{x} = 1 - \frac{1}{3!} x^2 + \frac{1}{5!} x^4 - \frac{1}{7!} x^6 + \frac{1}{9!} x^8 - \frac{1}{11!} x^{10}$$

οποτε $g^{(10)}(0) = -\frac{1}{11!} !$

Χειροσχεδια!!!

Γ. Σπιντζουρας